

# 贷款平稳增长 “组合拳”持续发力

## ——8月贷款增势怎么看

中国人民银行11日公布的数据显示,8月份我国人民币贷款增加1.36万亿元,新增贷款较7月份大幅增加。专家表示,8月份货币信贷和社会融资规模合理增长,信贷资源流向更有需求、更有活力的实体经济领域。近期宏观政策“组合拳”协同发力,后续政策效果将不断显现。

### 增量“稳住” 信贷供给仍较为充分

中国人民银行当日发布的金融统计数据显示,8月新增贷款较7月大幅增加超过万亿元,较2022年同期多增868亿元。业内人士介绍,8月新增贷款同比多增幅度看似不多,却是在去年达到历史同期峰值的基础上实现的。

“8月新增贷款环比大幅增加,释放出经济回暖信号,也显示出市场预期和情绪出现好转。”中国民生银行首席经济学家温彬表示,当前宏观经济持续好转,货币信贷供给仍较为充分,信贷投放内生动力仍然强劲。

数据显示,前8个月人民币贷款增加17.44万亿元,同比多增1.76万亿元;8月末广义货币(M2)同比增长10.6%,保持较高水平。

人民银行相关部门负责人曾多次表示,观察货币信贷数据,宜将考察周期拉长一些,不能只看某个时点的数据。

记者从多家银行了解到,单月贷款数据受基数、季节性规律等扰动较大,7

月、8月的贷款情况要合并看待。“7月单月信贷数据一度偏弱,但单月短暂波动不足以说明问题。前8个月我行贷款总体保持较快增长,投向重点领域和薄弱环节的信贷占比不断提升。”一家国有大行的人士说。

专家表示,金融对实体经济支持总量是够的,结构性政策工具要进一步针对结构性问题,权衡金融机构对特定领域金融服务的意愿和能力,解决好不敢贷、不愿贷、不能贷问题。

### 结构优化 增强经济内生动力

8月,企(事)业单位贷款增加9488亿元;8月末,我国社会融资规模存量同比增长9%,对实体经济发放的人民币贷款余额同比增长10.9%。

8月信贷对实体经济的支持力度持续增强,而且更加精准,引导资源流向更有需求、更有活力的实体经济领域。”招联首席研究员董希淼表示,这背后离不开政策面的支持,今年以来金融管理部门加大逆周期调节力度,稳健的货币政策精准有力。

上半年,中国人民银行降准0.25个百分点,释放长期流动性超5000亿元;6月至8月两次“降息”,1年期LPR已下降20个基点。另外,业内人士预计前8个月企业贷款加权平均利率为3.93%,同比下降0.33个百分点,继续处于历史低位。

与此同时,金融举措“精准滴灌”特

点突出:金融管理部门推出创新创业金融债、科创票据等债务融资工具支持科技企业和制造业龙头企业;碳减排支持工具扩围至部分外资银行、地方法人银行;推动普惠小微贷款支持工具、支农支小再贷款等落地生效……

一系列金融举措适应重点领域发展需要,推动增强经济内生动能。数据显示,1月至7月我国新增民企贷款5.9万亿元,同比多增1.8万亿元;普惠小微贷款、科技型中小企业贷款同比增速分别连续4年高于20%、连续3年高于25%;绿色贷款中投向具有碳减排效益项目的贷款占三分之二。

8月20日,金融管理部门召开电视会议,督促主要金融机构要主动担当作为,加大贷款投放力度,要注意挖掘新的信贷增长点,大力支持中小微企业、绿色发展、科技创新、制造业等重点领域。

### 持续发力 政策“组合拳”效果可期

当前,部分宏观经济指标已出现边际改善的积极变化。市场期待金融政策“组合拳”持续发力,支持实体经济的节奏更稳、结构更优、价格更可持续。

9月7日四大行分别发布公告,将主动对存量首套房贷利率进行批量调整。“存量房贷利率调整有利于减缓提前还款、稳住银行贷款。”银行内部人士告诉记者,8月银行业总体提前还款约3800亿元,较峰值回落近半,预计9月

后还将继续改善。

8月以来,金融领域多措并举:政策利率继续下行,房地产政策适时调整优化,民营小微企业的金融帮扶力度不断加大……一系列金融政策“组合拳”协同发力,显示出支持经济持续回暖向好的决心。

8月底,在金融管理部门联合全国工商联召开的金融支持民营企业发展工作推进会上,部分金融机构与部分民营企业代表,上海证券交易所、深圳证券交易所、银行间市场交易商协会与部分民营房企代表现场签署战略合作协议。

“我们在发行注册等方面提供‘绿色通道’,将助力民营企业债券融资渠道进一步畅通。”中国银行间市场交易商协会副秘书长曹媛媛表示,今年以来,银行间债券市场服务民营企业融资近3700亿元,通过“第二支箭”为民营企业发债融资提供增信支持。

“做好民营企业金融服务,有助于进一步激发民营企业韧性与活力,为构建新发展格局、实现高质量发展提供强有力支撑。”中国人民银行行长潘功胜明确表示,下一步,金融管理部门将采取有力措施,为民营企业发展创造积极条件,畅通民营企业股、债、贷三种融资渠道。

专家表示,金融政策“组合拳”释放出积极信号,随着金融举措在“转方式、调结构、增动能”领域持续发力,积极效果会进一步体现,提振市场信心。

(新华社 吴雨)

### 相关新闻

## 昨起融资保证金比例由100%调降至80%

作为活跃资本市场交易端的一项重要举措,降低融资保证金比例自9月8日收市后实施。记者从证券公司了解到,目前多家券商已经提前发布下调保证金的公告,从9月11日起,将融资保证金比例由此前的100%调降至80%,同时完成实施降低融资保证金的各项准备工作。

此前,8月27日,中国证监会推出

调降融资保证金比例等多项活跃资本市场的政策。经证监会批准,上交所、深交所、北交所发布通知,修订《融资融券交易实施细则》,将投资者融资买入证券时的融资保证金最低比例由100%降低至80%。

降低融资保证金比例,可适用于投资者新开仓合约,投资者每笔新开仓的可融资买入金额将增加。举个简

单的例子,某投资者信用账户中有100万元保证金,原融资保证金比例为100%,该投资者最多可向证券公司融资100万元。适用新融资保证金比例80%后,100万元保证金最多可融资125万元,可融资买入规模理论上提升25%。

西南证券首席分析师张刚表示,在杠杆资金风险整体可控的基础下,

适度放宽融资保证金比例,将有效盘活存量资金。投资者参与融资融券,首先,应根据自身的风险承受能力理性判断。此外,进行融资买入委托时,还将受到融资标的的状态、授信额度、集中度等风控指标的限制。投资者要合理规划融资融券交易的资金使用,避免出现过度杠杆化的情况。

(央视财经)

### 学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育 学思想 强党性 重实践 建新功

## 国家卫生健康委:以钉钉子精神持续巩固拓展主题教育成果

9月6日上午,国家卫生健康委召开学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育总结大会,深入学习贯彻中央主题教育第一批总结暨第二批部署会议精神,全面总结国家卫生健康委主题教育各项工作,对巩固拓展主题教育成果作出部署安排。中央第二十七指导组组长乔传秀出席会议。

会议指出,国家卫生健康委深入学习贯彻习近平总书记关于主题教育的系列重要讲话和指示批示精神,紧

内生动力进一步激发;坚持以群众满意不满意作为根本评判标准,推动主题教育各项工作走深走实、落地见效。

会议强调,要深刻认识主题教育的重大意义和经验启示,紧紧围绕新时代新征程中国共产党的使命任务,紧紧围绕党的二十大关于健康中国建设决策部署,以钉钉子精神持续巩固拓展主题教育成果,做好第二批主题教育行业指导,推动全委全系统持续深化理论武装,锤炼党性修养,坚持不懈用习近平

新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂;持续提高政治站位,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,始终同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致;持续激发奋斗热情,狠抓工作落实,力戒形式主义、官僚主义,不断提升求真务实、担当实干的能力本领;持续发扬自我革命精神,全面落实管党治党政治责任,保持清正廉洁,营造清风正气,以卫生健康事业高质量发展筑牢推进中国式现代化的健康根基。(健康报 吴倩)